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Defterlerimizi Tanıyalım

ünite kazanımlarının öğrencilerin ilgisini 
çekecek şekilde belirtildiği bölümdür.

Derste verilen konu ile ilgili sorunun çözü-
münün verildiği bölümdür.

Derste işlenen konular ile ilgili oyun, bul-
maca, zeka soruları, vb. içeriklerin yer 
aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konuların öğrenilip pekiş-
tirilmesi için öğrencilerin çözeceği açık 
uçlu veya çoktan seçmeli sorulardır.

Derste işlenen konu ile ilgili dikkat edilme-
si gereken uyarılar, istisnalar, notlar, vb. 
içeriklerin yer aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konu ile ilişkili gerçek ha-
yattan merak uyandıracak ilginç bilgilerin 
yer aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konular ile ilgili öğrencile-
rin bireysel, arkadaşlarıyla veya ailesiy-
le birlikte gerçekleştirebileceği ders dışı 
müze önerisi, roman tavsiyesi, atölye ça-
lışması, bilimsel çalışmalar, vb. içeriklerin 
yer aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konu ile ilgili öğrencilere 
verilen ödevlerin yazıldığı hareketli kutu-
dur.



Defterlerimizi Tanıyalım

Öğrencilerin yıl içinde girdikleri sınavla-
rın ve hazırladıkları projelerin notlarını 
yazdıkları bölümdür.

Gelişim Raporum

İlgili ünitedeki tüm işlenen konuları 
içeren,öğrencilerin ne kadar öğrendikle-
rini test eden, açık uçlu ve çoktan seçmeli 
sorulardan oluşan bölümdür.

ünite sonlarında rehberlik çalışmalarının 
yer aldığı bölümdür.

ünite sonlarında öğrencilerin ünite kaza-
nımları ile ilgili kendilerini duyuşsal olarak 
değerlendirebilecekleri formdur.

Ders esnasında öğrencilerin bireysel 
veya grupla çalışacağı konu ile ilgili üst 
düzey düşünme becerileri kazandıran 
çalışma sayfasıdır.

ünitelerin sonunda yer alan ünite konula-
rını özetleyen kavram ağlarıdır.

ünitelerin sonlarında ve sayfa altlarında 
not almak için bırakılmış alanlardır.
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1. Bir sayıyı –1 ile çarpmak veya bölmek sayıyı nasıl değiştirir?
2. Tam sayıları kendileri ile tekrarlı çarpımını nasıl yaparım?
3. Tam sayılar dışında sayılar da var mıdır?
4. Devirli olmayan ondalık gösterimleri rasyonel sayı olarak nasıl ifade edebilirim?
5. Rasyonel sayıları sıralarken nelere dikkat etmeliyim?
6. Rasyonel sayılarla işlemlerin hangi özellikleri vardır?
7. Merdiven kesirler nasıl çözülür?

Ünite 1
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 Tam Sayılarla Çarpma ve Bölme İşlemleri

Tam Sayılar

Negatif Tam 
Sayılar

..., –3, –2, –1

Sıfır
0

Pozitif Tam
Sayılar

+1, +2, +3,...

œ Negatif ve pozitif tamsayıların sıfır ile birleşmesiyle tam sayılar oluşur. Pozitif ve negatif tam 
sayılar, zıt yön ve  değerleri ifade etmede kullanılır.

œ Bir tam sayının önünde işaret yazmıyorsa o tam sayı pozitif tam sayıdır.  Negatif tam sayıların 
önünde her zaman (–) işareti vardır. Sıfır sayısı pozitif ya da negatif olmadığından önüne (+) veya 
(–) işareti gelmez.

œ Sayı doğrusu üzerinde sağa doğru gidildikçe sayılar büyür. Sola doğru gidildikçe sayılar küçülür.

Tam Sayılarla Çarpma İşlemi (Multiplication with Integers)

  

Deniz seviyesinden yukarıya doğru çıkıldıkça sıcaklık her bin metrede 5°c azalmaktadır.
Deniz seviyesinde sıcaklık 0°c iken, 4000 metre yukarıda bulunan meteoroloji sıcaklık ölçüm cihazı sıcak-
lığı kaç derece ölçer?
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œ Sıcaklık her bin metrede 5°c azalacağından 4000 metre yukarıdaki sıcaklık;

(–5) + (–5) + (–5) + (–5) = (–20)°c olur.
Toplamanın kısa yolu çarpma olduğuna göre, bu işlemi; (4) . (–5) = –20°c şeklinde yazabilriz.

œ (4) . (–5) işlemini modellersek, 4 tane 5’li  model almamız gerekir;

kanda Rh denilen bir protein bulunur. kan gruplarımızın pozitif veya ne-
gatif olması bu proteine göre belirlenir. Rh proteini kanımızda varsa 
Rh(+), yoksa Rh(–) kana sahibiz demektir.

(–2) . (–4) işleminin sonucunu sayı pullarıyla modelleyelim.

modelden 2 tane 4’lü  pul çıkardığımızda 8 tane  pul elde ettiğimize göre sonuç (+8)dir.

Bu durumda : (–2) . (–4) = (+8) dir.
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(–5) . (4) işlemini sayma pullarıyla nasıl modelleyebiliriz?

5 tane 4’lü    pul çiftleri oluşturalım.

(–5) . (4) işlemi için modelden 5 tane 4’lü  pul çıkaralım. Geriye kaç  pul kalır?

Siz de (–2) x 3 işlemini modelleyiniz.
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Aynı işaretli iki tam sayının çarpımı ................................... bir tam sayıdır.

Aşağıda verilen işlemlerin sonuçlarını yazınız.

(+2) . (+3) =

(+4) . (+8) =

(–5) . (–11) =

(–6) . (–7) =

Zıt işaretli iki tam sayının çarpımı ................................... bir tam sayıdır.

Aşağıda verilen işlemlerin sonuçlarını yazınız.

(–7) . (+10) =

(–8) . (+4) =

(+2) . (–5) =

(–3) . (+6) =

œ Negatif iki tam sayının çarpımı pozitif tam sayıdır.
œ Zıt işareti iki tam sayının çarpımı negatif tam sayıdır.

Pozitif tam sayıyı Š   Š Dost
Negatif tam sayıyı Š   Š Düşman     olarak düşünürsek;

œ Dostumun . Dostu = Benim de dostum  œ Dostumun . Düşmanı = Benim de düşmanım
               .        =                       .            =           
œ Düşmanımın . Dostu = Benim düşmanım  œ Düşmanımın . Düşmanı = Benim dostum
                    .       =                            .             =           
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Aşağıda verilen çarpma işlemlerini yapınız.
Bulduğunuz sonuçları sayı havuzunda karalayınız. 
(Sayı havuzunda 1’den fazla sonuç alabilir hepsini karalayınız.) Ne şekli buldunuz?

a) (–17) . (–2)       

b) (–1) . (–1)

c) (0) . (–71)

d) (–1) . (+42)

e) (–5) . (–5)

f) (–9) . (+2)

g) (–4) . (+4)

18

50

–5

79

–1

–1

21

–1

1

49

1

18

56

–18

100

30

–16

34

2

50

100

80

31

75

2

41

2

80

34

2

50

18

4

55

21

–42

4

90

–21

20

35

42

5

–1

25

–1

18

85

–25

42

2

21

100

2

42

80

–42

51

18

–16

21

2

5

57

25

–10

5

60

–42

70

37

100

0

–18

–5

90

56

4

25

10

–18

–100

0

60

–5

1

29

40

–21

100

2

0

4

90

40

49

21

10

18

50

42

2

39

70
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Üslü Sayıların Çarpma İşlemi İle İlişkisi (The Relationship Between Multiplication and Exponential Num-
bers)

Aşağıda verilen tam sayıların kendileri ile tekrarlı çarpımını üslü nicelik olarak ifade ediniz.

a) (–2) . (–2) . (–2) . (–2) =

c) (–7) . (–7) . (–7) . (–7) . (–7)   =

b) 5 . 5 . 5 =

d) (–10) . (–10) . (–10) . (–10) . (–10)   =

Aşağıda verilen üslü niceliklerin değerlerini bulunuz.

a) 22 =

c) (–1)6 =

e) (–2)3 =

b) (–1)9 =

d) (–3)2 =

f) 53 =

a = – 3 için aşağıdaki ifadelerin değerlerini bulunuz.

a) a2 = b) a3 = c) a4=
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1’in her kuvveti 1’dır.

13 = 1  15 = 1

0 hariç her tam sayının sıfırıncı kuvveti +1’dir.

0° = tanımsız  5° = 1  17° = 1  2015° = 1  (–100)° = 1

0’ın her pozitif kuvveti sıfırdır.

05 = 0   0100 = 0

Negatif sayıların çift kuvveti daima pozitif, tek kuvveti daima negatiftir.

(–1)2 = +1   (–1)3 = (–1)   (–2)2 = +4   (–2)3 = (–8)

Özgür Eksi

Parantez içine alınmamış eksiler çift yada tek kuvvetten etkilenmez.

–22  ½ (–2)2 
–4   ½    4

Zamanı belirlerken kullandığımız mÖ ve mS terimlerini –  ve + işareti-
ne benzetebiliriz. Örneğin; mÖ 287–212 yılları arasında yaşamış olan 
Arşimet –287 ile –212 yılları arasında yaşadığını söyleyebiliriz.
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Aşağıdaki kutuları, üstteki her kutu altındaki komşu iki kutuda bulunan sayıların çarpımı olacak şekilde 
tamamlayarak verilen sembollere karşılık gelen sayıları bulunuz.

a)        b) 

Bir sayıyı –1 ile çarpma; 
Herhangi bir sayı –1 ile çarpıldığında sayının işareti değişir. Yani sayı pozitifse negatif, negatif ise 
pozitif olur.
 a . –1 = –a     –6 . (–1) = +6      –3 . (–1) = +3
4 . (–1) = (–1) . 4 = –4    9 . (–1) = (–1) . 9 = –9

Tam Sayılarla Bölme İşlemi (Division with Integers)

Aynı işaretli iki tam sayının bölümü ........................... bir sayıdır.

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) (+40) : (+5) = b) (–22) : (–2) =
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Ters işaretli iki tam sayının birbirine bölümü ........................... bir sayıdır.

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) (+60) : (–6) = b) (–15) : (+3) =

Bölme işleminde işareti belirleme çarpma işlemindeki gibidir.

+ : + = +   – : + = –    + : – = –     – : – = +

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) (+305) : (–1) = b) (–305) : (–1) =

Bir sayıyı –1’e bölmek;

Herhangi bir sayı –1’e bölündüğünde sonuç bölünen sayının toplama işlemine göre tersidir.

 ù a—–1  = –aú      12—–1  = –12    –27——–1  = +27 
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Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) +  7}   = b) –  3}   =

Aşağıdaki işlemlerde Ô yerine gelmesi gereken tam sayıları bulunuz.

a) –40——Ô = – 4

c) –45——
–5

= Ô

b) Ô——
–3

 = –12

d) 64——Ô  = –16

Aşağıda sayma pullarıyla modellenen işlemlerin matematiksel ifadelerini yazalım.

a)        b) 
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Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) 5. (–16 + 6 : 2) + 12 = b) (–20) . 18 – (–20) . 10——————————8  =

Aşağıdaki çarpma işlemlerinin sonuçlarını sayı havuzunda bularak, uygun renge boyayınız. 
Ne şekli buldunuz?

 
14

–1

7

–95

85

60

70

–4

–25

+10

60

36

4

41

5

–12

81

0

–81

–20

14

–75

–15

81

70

5

44

95

90

50

–48

7

25 –99 81 80

0

0

–1 90 +14

–50 45 50

12 –4

–14 –4

45

–4

0 100 –4

7 0 5

–7 15 –4 –40

100

99

1

50

60

–1

–36

–1

–2 . (–2)  = kırmızı
–3 . (–4)  = kırmızı
–2 . (+7)  = kırmızı
3 . 5  = kırmızı
7 . (–1)   = kırmızı
(–5) . (–5)  = kırmızı
–11 . 9   = kırmızı
–12 . (–3)  = kırmızı
(–11) . (–9)  = kahverengi
–6 . (+2)  = kahverengi
15 . (–5)  = Yeşil
–6 . (+6)  = Yeşil
–12 . 4   = Yeşil

 –1 . (–1)  = Yeşil
             –9 . (+9)  = Yeşil
             –3 . 5  = Yeşil



ÜNİTE 1

21

1.  Aşağıda çarpma işlemi verilmiştir. Aşağıdaki sayılar tabloda işleme göre bir harfle eşleşiyor.
 Buna göre aşağıdaki kelimeyi bulunuz.

–3 –315 15–4 –4–7 –35 12

•

m

e

5

5

–10

10

i

3

9

–21

t

–2

6

a

k

–20

7

2.  Aşağıda verilen tabloya göre aşağıdaki kelimeyi bulunuz.

8 12–12–18 –18–2

:

24

36

–18

–24

48

12

–12

3–2

R

İ

–3

B

4 6

N

U

2
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x = – 60 ve  
y = – 15 değerleri için,

5.x.y———x + y  işleminin sonucu kaçtır?

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

a) (–2)3 .(–1)3 + (–2)0.(–2)2 + (–1)4 .(–5) =

b) 10 – [3.(7– 5) – (2 + 6) : 4] =
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Tam Sayı Problemleri (Integer Problems)

moda giyim 2014 yılının ilk dört ayında aylık ® 1500 zarar ediyor. Sonraki 8 ay boyunca ise aylık ® 1200 kâr 
ediyor. Moda giyimin yıllık kâr - zarar durumunu hesaplayınız. 

Bir havuzda su sıcaklığı her 5 dakikada 3°c artmaktadır. Saat 11:00’da ölçülen sıcaklık 2 °c olduğuna göre, 
saat 11:15’te sıcaklık kaç derece olarak ölçülür? Bulunuz.

20 soruluk bir testte öğrenciler cevapladıkları her doğru soru için +5, her yanlış soru için –3 ve cevaplama-
dıkları her soru için 0 puan alıyorlar. Ali test sorularının 17 sini doğru, 2 sini yanlış cevaplamıştır. 1 soruyu 
da boş bıraktığına göre Ali’nin toplam puanını bulunuz.
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İki basamaklı en büyük negatif tam sayı ile iki basamaklı en büyük pozitif tam sayının toplamı kaçtır?

3 katının 8 fazlası –4 olan sayı kaçtır?

10 soruluk bir testte öğrenciler, doğru cevapladıkları her soru için +5 puan, yanlış cevapladıkları her soru 
için –2 puan alıyorlar. cevaplanmayan sorular için puan verilmediğine göre, 5 doğrusu 2 yanlışı olan bir 
öğrenci kaç puan alır?
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 Rasyonel Sayılar (Rational Numbers)

matematik ile müzik iç içedir. matematiğin müzikteki etkisini müzik parçaları-
nın yazımında veya telli çalgıların işleyişinde görebiliriz. müzikte kurallara 
uygun olarak oluşturulmuş sesler matematikteki mantık kurallarına karşılık 
gelir. müzik aletindeki tellerin armoni oluşturması rasyonel sayılarla ifade 
edilir.
Pisagor, bir gün demirci dükkanının önünden geçiyordu. Örse vuran çekiç-
lerin çıkardıkları ahenkli sesler ilgisini çekti ve bu sesleri dinlemeye başladı.
5 demirci çalışıyordu ve her birinde farklı büyüklüklerde çekiç vardı. Pisagor 
çekiçlerden düzenli olarak çıkan seslerin bir müzik parçasına benzediğini du-
yup hayret etti. Dinledikçe farkettiki her çekicin ağırlığının farklı olması, örse 
vurduklarında değişik notalardan ses vermesini sağlıyordu. Çekiç ne kadar 
ağırsa nota o kadar düşüktü.            

Pisagor

Sonra bir çekicin seslerinin ahengi bozduğunu farketti. Demircilerle bir deneme 
yapmak istedi. Her çekici dikkatle tarttı. Ahengi bozan çekicin basit bir sayı düze-
nine uymayan ağırlığa sahip olduğunu buldu İncelemelerine devam ettikçe  farklı 
büyüklüklerdeki çekiclerin bir müzik skalasını nasıl oluşturabileceğini öğrenci. Pi-
sagor bir çalgının 12 br’lik telini önce önce hafifçe çekip bırakarak, telin çıkardığı 
sesi dinledik. Sonra bu 12 br’lik teli ikiye böldü ve oktav elde etti. Bu oktav “Pisagor 
koması” olarak adlandırılır.

12 br’lik telin  2#  ’ünü 12.  2#  = 8 br olarak hesaplayarak ve beşli aralığı; sonra  3$  ’ünü 12.  3$  = 9 br he-
saplayarak dörtlü aralığı buldu. Sonuç olarak tellerin  2#  ve  3$  rasyonel sayılarını oluşturacak şekilde 
gerildiğinde, seslerin uyumlu olduğunu gördü. 6, 8, 9 ve 12 ile elde edilen bu dört sesin birlikte 
duyulması müzik teorisinin temel kuralı sayılmaktadır.

a bir tam sayı, b sıfırdan farklı bir tam sayı olmak üzere  aB  biçiminde yazılabilen sayılara 
............................... ..................... denir.

Bu nedenle her kesir aynı zamanda bir rasyonel sayıdır. –  3$  ,  1  4{  ,  9]   birer rasyonel sayıdır. 

Ayrıca, her tam sayı paydası 1 olan bir rasyonel sayıdır.  5>  , –   7>  , – 1  >0  0  birer rasyonel sayıdır.



ÜNİTE 1

26

 –a—b
 , a—–b

 ,   a–—  b  şeklindeki rasyonel sayılar aynı rasyonel sayıyı belirtirler.

–3—5  = 3—–5  =    3– —   5  

Aşağıdaki tabloyu ipucundan yararlanarak doldurunuz.

Doğal Sayı

–5

Ÿ

0
–14
——
–2

0,5 1  5½

Ÿ

Ÿ

Tam Sayı

Rasyonel Sayı

0, –  8½  ve  1£  sayılarını sayı doğrusu modelinde gösterelim ve ondalık açılımlarını yazalım.
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  3$   kesrini sayı doğrusu üzerinde gösteriniz ve ondalık açılımını yazınız.

Kesirlerin ondalık açılımını bulunuz.

a)  7—125   =

c)   4]   =

b)   1#  =

d) 11—45=

Aşağıdaki sayıları  aB
  
şeklinde yazınız.

a)  0,3 =

c)  1,5 =

b)  0,32 =

d)  2,48 =
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Ağacın dallarında verilen rasyonel sayıları, yapraklarda verilenlerle eşleştiriniz. Dallardaki boş-
luklara, eşleştirilen sayının yanındaki harfi yazarak ağacın ismini bulunuz.

3, 1–

R
0, 6–

A

0, 3¯
N

1,5
Ğ

–0,75
ı

–0,7
c

–0,375
A

0,7
A

28——9
15——10

14——20
–7——10

–3——4

3—8–

1—3

2—3

Rasyonel Sayıları Sıralayalım (Ordering Rational Numbers)

Sayı Doğrusu Üzerinde Göstererek Sıralama

 1$  , –  4#  , 1 2½  , –  2½   kesirlerini sayı doğrusunda göstererek sıralayalım.
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Sayı doğrusunda soldan sağa doğru gidildikçe sayılar büyür.

 5$  ,  7½  ,  1>  3}   sayılarını ondalık kesir şeklinde yazarak sıralayınız.

–  1£  , –  3½  ,  1$   sayılarını ondalık kesir şeklinde yazarak sıralayınız.

Paydaların Eşitliğinden Yararlanarak Sıralama

1) Paydaları eşit olan pozitif rasyonel sayılardan, payı ..................................... olan kesrin değeri 
daha .....................................

2) Paydaları eşit olan negatif rasyonel sayılardan, payı ..................................... olan kesrin değeri 
daha .....................................
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Aşağıda verilen sayıları sıralayınız.

a)   2$  ,  1$  ,  3$          b) –  >1  1{  , –  > 9 {  , –  >1  3{      c) –  1£  3>  ,   £ 8 >  , –  1£  9>    

 5£  ,  8½  ,  7$    sayıları paydalarını eşitleyerek sıralayınız.

Aşağıdaki sayı doğruları üzerindeki kutulara gelmesi gereken sayıları, yanlarında verilen kutu içerisindeki 
sayılardan seçerek yazınız.

2  1#      ,   –3  5&      ,  –4

3,4     ,     2,1      ,  0,5
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Aşağıda verilen sayıları kullanarak tabloyu doldurunuz.

Doğal Sayılar

Tam Sayılar

Rasyonel Sayılar

–  5½      ,   –  9#      ,   6     ,  2 [ 4    ,  –3,5

5,4     ,     –2    ,  1  1#    ,  0     , 15—–3

Payların Eşitliğinden Yararlanarak Sıralama

1) Payları eşit olan pozitif rasyonel sayılardan, paydası ..................................... olan  kesrin değeri 
daha .....................................

2) Payları eşit olan negatif rasyonel sayılardan, paydası ..................................... olan kesrin değeri 
daha .....................................

Aşağıdaki rasyonel sayılarını sıralayınız.

a)   2#  ,  2[  ,  2½         b) –  > 3 }   , –  3{  , –  3]      c)  1 { 1  ,  –  1 # 1  ,  1 $ 1    
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Sayıların paylarını eşitleyerek sıralayınız.

a)   > 6 #   ,   3{   ,  £ 9 }          b) –  3$   , –  6{   , –  > 9 >  

–  2½   ,  –  1>  3}   ,  –  3$  sayıların paydalarını eşitleyerek sıralayınız.

Pay ve Paydalar arasındaki farklar eşitse

1.  Basit kesir ise, payı büyük olan kesir büyüktür.
2.  Bileşik kesir ise, payı küçük olan kesir büyüktür.

A =  £2  0}  1>  0>     ,     B =  £2  0}  1>  2#    ,    c =  £2  0}  1>  4½    rasyonel sayıları küçükten büyüğe sıralayınız.
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 Rasyonel Sayılarla İşlemler (Operations with Rational Numbers)

Rasyonel Sayılarla Toplama İşlemi (Addition of Rational Numbers)

Rasyonel sayılarla toplama işlemi yapılabilmesi için, paydaların eşit olması gerekir.Paydalar eşit değilse 
eşitlenir. Ortak payda, payda olarak alınır. Payların toplamı paya yazılır.

 
 a)  4]  +  3]   =   

e)  3$  +  2#   =   

d) ù–  > 2 >  ú + ù–  > 6 >  ú=   

f) ù–  1£  ú + ù–  2½  ú=   

c) ù–   > 7 ½  ú + ù–  > 5 ½  ú=   

b) ù–  1£  3½ ú + ù–  £ 9 ½  ú=   

Pratik Sayılar
kesirleri ilk kullanan uygarlık Sümerler, birim kesir kavramını ge-
liştirenler mısırlılar’dır. mısırlılar kesirlerde toplama, çıkarma, 
çarpma ve bölme işlemleri için pratik cetveller hazırlamışlardır. 
kullanılan kesirlerin payı 1 olduğundan diğer bütün kesirler, birim 
kesirlerin toplamı biçiminde ifade ediliyordu.
mısır matematiğinde pratik sayılar adıyla toplama işlemi için bir 
yöntem geliştirmiştir:

A—B
 kesrinde A sayısı, B’nin bölenlerinin toplamı biçiminde yazılabiliyorsa bu yöntem elverişlilikle 

kullanılıyordu.  $ 9 }   sayısında 20’nin bölenlerinden ikisi 4 ve 5’tir. Bu iki sayının toplamı 9’dur.

  £ 9 }  = 4 + 5———20  =  £ 4 }  +  £ 5 }  =  ½1  +  $1
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Aşağıdaki işlemlerin cevaplarını yazınız.
 
ù  2#  ú + ù–  3½  ú=   – 2 +  1 # 1  =   

  4&   +   > 5 £   + ù–  3#  2&  ú=     > 3 >  +  > 2 >   + ù–  > 1 >  ú=   

Tam sayılı kesirler birleşik kesre çevrilerek işlem yapılır.

a) 3  4½  =          b) –2  3$  = 

ù1  1£  ú + ù2  5{  ú + ù–  > 5 $  ú  işleminin sonucunu bulunuz.
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Toplama İşleminin Özellikleri (Properties of Addition)

1) Değişme Özelliği

Rasyonel sayılarla toplama işlemi yapılırken rasyonel sayıların yerlerini değiştirmek işlemin sonucunu de-
ğiştirmez.

    1£  +  3½   =              3½  +  1£  =

2) Etkisiz Eleman 

     3½  +  0 =               0 +  7]   =

3) Ters Eleman

  ù+  4]  ú + ......... =  0

4) Birleşme Özelliği

İkiden fazla rasyonel sayıyla yapılan toplama işleminde, toplananların herhangi ikisinin birleştirilerek önce 
toplanması, sonucu değiştirmez.

 ù–  2½ ú +  3$  +  1£  = ù–  2½ ú +   3$  +  1£   işleminin sonucunu bulunuz.
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Aşağıdaki eşitliklerde, boş bırakılan parantezlere gelmesi gereken rasyonel sayıları işlem yapmadan bulu-
nuz. Bu sayıları, toplama işleminin hangi özelliğinden yararlanarak bulduğunuzu açıklayınız.

a) ù–  2#  ú  +  ù –  4½  ú  =  ù      ú  +  ù –  2#  ú

b)  ù      ú +  2  2#  =  2  2#  + ù–  7]  ú

c)  4½   + ù 2#  +  5{  ú  = ù 4½  +  2#  ú + ù    ú

d) ù–1  2#  ú +  ù –  5{  ú +  4#    = ù    ú + ù –  5{  ú  + ù  4#  ú 

Aşağıda,   4#   + ù–  1#   + 2 ú işleminin çözüm adımları verilmiştir. Yanlış adımı bulup düzelterek doğru çözümü 
yapınız.

   4#  + ù –  1#  + 2ú =  4#  + ù –  1#  ú  + 2 (1. adım)

                        = ù 4#  –  1#  ú + 2   (2. adım)

                        =   4#  + 2    (3. adım)

                        =  1  + 2    (4. adım)

                        =  3     (5. adım)
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Aşağıdaki işlemleri yapınız.

a) 
1#

1£

1½

+

+

        b) 5&  –  1# +  > 7 £

2#

+

+

 

Aşağıda, sayı doğrusunda verilen toplama işlemlerine ait matematik cümlelerini yazınız.
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Grafik : Bireylerin Başlıca
mutluluk kaynakları

Her insan mutlu olmak ister. Ancak, insanları mutlu eden değerler farklılık göstermektedir. Sınıf arkadaş-
larınıza mutluluk kaynaklarını soralım. mutluluk kaynaklarını rasyonel sayı olarak gösterelim.

œ mutluluk kaynağı sevgi olan bireylerin sayısı kaçtır?

œ Senin mutluluk kaynağın nelerdir?

œ Hangi grupta yer alıyorsun?

œ mutluluk kaynağı para olan bireylerin oranı, sevgi olanların oranından ne kadar fazladır?
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Rasyonel Sayılarla Çıkarma İşlemi (Subtraction of Rational Numbers)

Rasyonel sayılarda çıkarma işleminde eksilen sayı, çıkan sayının toplama işlemine göre tersiyle toplanır. 

 aB   ve  cD   ile birer rasyonel sayı olmak üzere ;

 aB   –   cD    =   aB   + ù–  cD  ú olur.

Aşağıdaki işlemlerin cevaplarını yazınız.
 
a)  5&  –  3&   = b) ù+  £ 9 ]  ú – ù–   £ 5 ]  ú=

d)  > 5 >  –  > 4 >  =c) ù–  6{  ú– ù–  5{  ú =

Aşağıdaki işlemlerin cevaplarını yazınız.
 
a) ù–  > 7 £  ú – ù–  5&  ú = b) ù+  4&  ú – ù+  2&  ú – ù–  > 5 £ ú =

d) 3 –ù–  1£  ú =c) ù+3  1£  ú– ù–  3[  ú – ù+  3[ ú =

œ Rasyonel sayılar kümesinde çıkarma işleminin değişme özelliği ................................ .

œ Rasyonel sayılar kümesinde çıkarma işleminin birleşme özelliği ................................ .

œ Rasyonel sayılar kümesinde çıkarma işleminin etkisiz eleman özelliği ........................... .
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Rasyonel Sayılarla Çarpma İşlemi (Multiplication of Rational Numbers)

Rasyonel sayıların 1 ile çarpımı kendisine, (–1) ile çarpımı zıt işaretlisine, 0 ile çarpımı ise 0’a eşittir.

Aşağıdaki işlemleri yapınız.

a)   > 7 }  . 1  =

c)   > 7 }  . (–1) =

e)   > 7 }  . 0 =

b) ù–  3$  ú . 1  =

d) ù–  3$  ú . (–1)  =

e) ù–  3$  ú . 0  =

Rasyonel sayılarda çarpma işlemi yaparken,
œ Tam sayılı kesirleri bileşik kesre çevirelim.
œ Varsa sadeleştirme yapalım.
œ Paylar çarpımını pay olarak, paydalar çarpımını payda olarak yazalım.
œ Rasyonel sayıların işaretleri çarpımını, sonucun işareti olarak yazalım.

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.
 
 3$  ·  5{  = ù–  3{  ú·  2>  1½  = 

1 2#  · ù 3$  ·  1]  ú  = 1 2#  · ù 3$  ·  1]  ú  = 
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Aynı işaretli iki rasyonel sayının çarpımının  işareti ..............................., ters işaretli iki rasyonel 
sayının çarpımının işareti ...................................... tir.

Harita bir yerin küçültülerek düz bir yüzeye çizilmiş biçi-
midir. Haritadaki her nokta belli bir yeri temsil eder. Ha-
ritalar gösterdikleri alanlardan çok daha küçük olurlar. 
Bunun için ölçek denen bir oran kullanılır. Örneğin 
1 / 100 000 ölçekli bir haritada 1 cm’lik uzunluk, gerçekte 
1 km’dir.

Bir tamsayı ile rasyonel sayı çarpılırken tamsayı rasyonel sayının payı ile çarpılıp çarpımın payı-
na yazılır Payda çarpımın paydası olarak aynen yazılır.

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.
   
 a) –5 ·  2{  = –10——7 b)   3[  ·(+5) =  1 [ 5  

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.
 
a) (–2)  ù–  3½  ú = b) 3 . ù–  7[  ú =

d)  3½  . (–4) =c)  5£  . 7 =
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Rasyonel Sayıların Kuvvetleri (Power of Rational Numbers)

a) ù–  3£  ú
2
 = ù

–3—2 ú . ù
–3—2 ú =  9$      b) ù–  2#  ú

3
 = ù–  2#  ú . ù–  2#  ú . ù–  2#  ú = ù–  £ 8 {  ú  

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını yazınız.

   
 a) ù  5&  ú2 =

 c) ù–  1#  ú3 =

b) ù–7—8 ú2 =

d) ù 3—4 ú3 =

Bir rasyonel sayının kendisi ile çarpımı o rasyonel sayının karesini verir.

Bir rasyonel sayının kendisi ile iki kere çarpımı o rasyonel sayının küpünü verir.

Çarpma İşleminin Özellikleri (Properties of Multiplication)

1) Değişme Özelliği (Commutative Property)

 aB   ve   cD  birer rasyonel sayı olmak üzere   aB  .  cD  =  cD  .  aB   

olduğunda rasyonel sayılarda çarpma işleminin ..................................... vardır. 
   

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
 a)  3½  ·  1£  = b)   1£  ·  3½  =



ÜNİTE 1

43

2) Birleşme Özelliği (Associative Property)

Rasyonel sayılarda çarpma işleminin  ........................................... vardır.   

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
  1½  · ù 3{  ·  2]  ú = ù 1½  ·  3{  ú ·  2]   =

3) Etkisiz (Birim) Eleman Özelliği (Identity Property)

Rasyonel sayılarda çarpma işleminin etkisiz (birim) elemanı  ............................. dir.

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
ù–  1½  ú · 1 = 1 ·  ù +  4{  ú =

4) Yutan Eleman Özelliği (Zero Product Property)

Rasyonel sayılarda çarpma işleminin yutan elemanı  ....... dır.

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
ù  3½  ú ·  0 = 0 · ù–  2]  ú =
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5) Ters Eleman Özelliği (Inverse Element Property)

Çarpımları 1 olan iki rasyonel sayı çarpma işlemine göre birbirinin tersidir.

  aB   rasyonel sayısının çarpma işlemine göre tersi ................................................................................ . 

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
ù+  3$  ú · .........  = 1 ù–  1½  ú · ................  = 1

6) Çarpma İşleminin Toplama İşlemi Üzerine Dağılma Özelliği 
(Distributive Property of Multiplication on Addition)

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
 1£   · ù  3$  +  1$  ú =

7) Çarpma İşleminin Çıkarma İşlemi Üzerine Dağılma Özelliği 
(Distributive Property of Multiplication on Subtraction)

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
 3$   · ù  5&  –  1&  ú =
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1.   Aşağıdaki boş kutulara uygun rasyonel sayıları yazınız.

a)  2½  .  3{  = ..............  2½      b)  3½  . ù 1£  +  1½ ú =  3½  .  1£  +  3½  . ...................

c) ù–  3½  ú . .............. =  7£  . ù–  3½  ú    d) ù–  4{  ú . ù  1#  + ......... ú = ù–  4{  ú . ù  1#  ú + ù–  4{  ú . ù  2½  ú 

e) .......... . ù–  1$  ú = ù–  1$  ú . ù–  9½  ú   f)   4]  . ù ........ +  2#  ú =   4]  . ù–  1 £ 1  ú +   4]  .  2#  

g) ù–  7#  ú . ù  2½  ú = ù  2½  ú . .............    h)  ù–  1#  ú . ù–  2{   +  1] ú = ù–  1#  ú ............. + ù–  1#  ú .  1]  

ı) ù–3  1$  ú . ............. = ù– 1  1£  ú . ù–3  1$  ú   i)    3$   . ù............. –  1½ ú =  3$  .   2½  –  3$  .  1½

2.  Aşağıdaki çarpma tablolarını örneklerdeki gibi tamamlayınız.

 œ

–1,5

0

5£

–1

2

1 # 0 –  1 # 0

2 # 0

–1,5 –1 0 5£2 1 # 0
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Rasyonel Sayılarla Bölme İşlemi (Division of Rational Numbers)

Rasyonel sayılarda bölme işlemi yapılırken;  ...................................................................................... .

   1>  $5   :   5{   işleminin sonucunu bulunuz.

   

Tamsayılı kesirler bileşik kesre çevrildikten sonra bölme işlemi yapılır.

 4  1&  : 3  1#   işleminin sonucunu bulunuz.

   

1 sayısının 0 (sıfır)’dan farklı bir rasyonel sayıya bölümü  o sayının çarpma işlemine göre tersidir.
–1 sayısının 0 (sıfır)’dan farklı bir rasyonel sayıya bölümü  ise o sayının çarpma işlemine göre 
tersinin ters işaretlisidir.

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
(+1) : ù+  3$  ú = (–1) : ù  6{  ú =
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Bir rasyonel sayının 1’e bölümü  o rasyonel sayının kendisidir.

Bir rasyonel sayının –1’e bölümü ise  o rasyonel sayının ters işaretlisidir.

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
a) ù+  3$  ú : (+1) = b) ù  5[  ú : (–1) =

œ 0 (sıfır) sayısının sıfırdan farklı bir rasyonel sayıya  bölümü 0’dır.

œ Bir rasyonel sayının 0 (sıfır)’a bölümü tanımsızdır.

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
a) 0 : ù+  5{  ú =  b)  3½  : 0 =  

Aşağıda verilen işlemleri yapınız.
   
a)ù–  3½  ú : ù +  2>  1}  ú = b) ù – 1  > 1 $  ú : ù+  2{  ú · ù+  6]  ú =
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1—3———4—5

 işleminin sonucunu bulunuz.

3 :  1#  +  7£  – ù–  7&  ú ·  > 3 $  –  1£  +  3£   işleminin sonucunu bulunuz.

Ondalık kesirlerde bölme işlemi yapılırken hem pay, hem de payda virgülden kurtarılacak şekilde 
10’un uygun kuvvetiyle genişletilir. Sonra bölme işlemine devam edilir.

 8,5——0,85 + 1,24———0,124  – 5——0,25  işleminin sonucunu bulunuz.
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Aşağıda  
0,12——1,2  + 

3,4——0,34 işleminin çözüm adımlarverilmiştir. Yanlış adımı bulup düzelterek doğru çözümü 
yapınız.    

 
0,12——1,2  + 

3,4——0,34   ......................................................... (1. adım)

 
 > 1 £ 2 }   +   3 # 4 $ 0   ............................................................. (2. adım)

 > 1 }  +  > 1 }    ................................................................. (3. adım)

0,1 + 10 .................................................................. (4. adım)

10,1........................................................................ (5. adım)

Adım Adım İşlemler (Order of Operations)

Birden fazla işlem gerektiren ifadelere çok adımlı işlemler denir. 

Çok adımlı işlemlerde hangi adımın daha önce yapılacağı “( )”, “[ ]” gibi ayraçlarlar belirtilir.

ù 1£   –  2  1$  ú +  4  3[    işleminin sonucunu bulunuz.
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ù –  1£  ú ·   2$   +  1#  · ù –  3]  ú   işleminin sonucunu bulunuz.

   3½  + ù–  1#  ú 
2  

 : ù–2  > 2 ½  ú  işleminin sonucunu bulunuz.

  1$  – ù  1#  +  1£  ú :  5 işleminin sonucunu bulunuz.

Ağır ağır çıkacaksın bu merdivenlerden        
 
   
En alt basamaktan, en üst basamağa 
      

Rasyonel sayılarla işlemleri yapa yapa.



ÜNİTE 1

51

ù 3[  +  4½  –  1£  ú –  ù 2½   +  1£   –   5[  ú  işleminin sonucunu bulunuz.

kesir çizgisinin belirtiği bölme işlemi yapılmadan önce pay ve paydadaki işlemler yapılır.

 

7—3———     12– —     3

  işleminin sonucunu bulunuz.

 5— – 1 3———      23– —      5

işleminin sonucunu bulunuz. 
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  ù1–  2#  ú · ù–  7£  ú

————————   işleminin sonucunu bulunuz.
     ù2 –  2#  ú + 1  

  1–  5{  –  3$   
————— + 1   işleminin sonucunu bulunuz.
    3$  +  5{  –1

ù1 –  2#  ú ·  ù1 –  2½  ú  · ù1 –  2{  ú . ... . ù1 –  # 2 {  ú  işleminin sonucunu bulunuz.
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a =  1$  ,    b =  1½  ,     c =  1&    ise,  a + b : c ifadesinin sonucunu bulunuz.

 4 – 2 :  1# 
—————   işleminin sonucunu bulunuz.
     3{  :  > 3 $  

 1 X 8  = 9 işleminde x değerini bulunuz.
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 2 +  6X  = 5 işleminde x değerini bulunuz.

     36 ———— = 4     27   ——        x
  işleminde x değerini bulunuz.

       30 ————— = 5         12 4 + ——            x
 işleminde x değerini bulunuz.
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4

5 – ————— = 3   işleminde a’nın değerini bulunuz.
        3 –   7A

   11 + ————–               1        1 –  ——           1
     1 – —       2

 .       1 ————–  1        1 —  +  —   3       5
 işleminin sonucunu bulunuz.

     1————–         1  1 +  ———      1 + 0,3
 işleminin sonucunu bulunuz.
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n =  –  1£  ise,  1£  · n – n ifadesinin sonucunu bulunuz.

 

Aşağıdaki çokgenlerin çevrelerini hesaplayınız.

a) 3  2½  m

3  4½  m

2  > 3 }  m
  b)  

 3$  m

1  2½  m

  c)  
 3½  m

 3½  m

 

  4½   ile ù– 4  > 1 }  ú   sayılarının toplamının  1£  sayısına bölümünü bulunuz.
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Rasyonel Sayı Problemleri (Problems of Rational Numbers)

 

Bir karpuzun  1&  sı kabuktan oluşuyor. mehmet Bey, kilogramı 50 kr olan karpuzdan 12 kg alıyor. Alınan 
karpuzun kabuğu dışında kalan yenilebilen kısımlarının 1 kg ının kaç Kr olduğunu bulunuz.

 

Bir börekçi pişirdiği bir tepsi böreği 120 parçaya bölüyor. 120 parça böreği 4’er 4’er  tabağa koyarak bir 
porsiyon olarak müşterilerine servis ediyor. 
Her porsiyonu ® 2  1£   ye satan börekçinin eline kaç ® geçtiğini bulunuz.

 

Sütten kütlesinin   1&   sı kadar kaymak, kaymaktan kütlesinin   1&   sı kadar tereyağı elde ediliyor. Buna göre, 
1 kilogram tereyağı elde etmek için kaç kg süt gerekir?
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Ömer usta, bir tabaka suntanın  3$  ünü kapıya,  1½  ’ini dolaba ve kalanını masa yapımına kullanmıştır. Buna 
göre, Ömer usta masa yapımına bir tabaka suntanın kaçta kaçını kullanmıştır?

 

Bir karınca 1,5 m yol ilerledikten sonra ters yönde gittiği yolun  5#  ’ü kadar yol ilerliyor. Karınca son durumda 
başlangıç noktasından kaç m uzaklaşmış olur?

 

Okyanus Kolejleri’ndeki ilköğretim 8. Sınıf öğrencilerinin  2[  ’i Fen liselerini,  5[  ’i Anadolu liselerini kalan 36 
kişi ise diğer okulları tercih ettiğine göre bu okulda kaç tane 8. Sınıf öğrencisi vardır?
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Bir top her düştüğünde önceki yüksekliğinin   3[   kadar yükselmektedir. 384 cm yükseklikten bırakılan bir top 
ikinci düşüşünde yerden kaç cm yükselir?
 

 

Bir top her düştüğünde önceki yüksekliğinin   1#   ü kadar yükselmektedir. Dördüncü düşüşünde yerden 15 
cm yükselmektedir.Top kaç cm yükseklikten bırakılmıştır?
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–  3{

–  1{

  1½

9    £ 9 }

–  1#  4> –  4 ] 6

–  2{
23

–  2 £ 7

x +

+ :

x :

– x

–  1 { 1

+  1£

–  > 3 $

3$

9{–  5{

–  1 £ 0 [ 9 –  1½  5&

–  1#  7}

5

x

–

+

+

:
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Aşağıdaki soruların cevaplarını 63. sayfadaki dörtgenlerden bulunuz. Cevabın bulunduğu dörtgendeki res-
mi ilgili sorunun üzerine yapıştırınız.

murat parasının  1½  ’ini 
harcadı. ®5 daha 
harcasaydı parasının   
1$ ’ünü harcamış ola-
caktı. murat’ın harca-
madan önce kaç ®’si 
vardı?

1£  x ù 3$  +  2[ ú

Bir öğrenci ®80 ’sinin  
3½  ’ünün     5& ’ini harcadı. 
kaç ® parası kaldı?

2½  ,  1$  ,  1#  ,  3[   sayıla-
rından hangisi sayı 
doğrusu üzerinde 
daha sağdadır?

Ahmet’in parasının 2] ’u 
ile  1 ] ’unun toplamı 
® 90 ’dir. Ahmet’in kaç 
®’si vardır?

3$  –  1{
————

1>  $ 1   

Sıfırdan farklı bir do-
ğal sayının 7 katı aynı 
doğal sayının  1{  ’ine 
bölünürse bölüm kaç 
olur?

Aşağıdaki kesirlerden 
en büyüğü hangisidir?

  7&  ,  3$  ,  2#  ,  1£

3  4{  – 2  1]

2  1£  kg,  2½  kg’ın kaç 
katıdır?

1  1$  + Õ = 2  5[    işle-
minde Õ yerine aşa-
ğıdakilerden hangisi 
gelmelidir?

Ali, parasının  2$  ’ünün  
1£  ’si ile kalem aldı. ka-
leme ®10 verdiğine 
göre Ali’nin kaç ®’si 
kaldı?

    1  +     1#1 + _______
                                   11 + __________
                                11 + _____________
                              2

Aklımdan tuttuğum 
sayının  1&  ’sı ile  2½  ’inin 
toplamı 34’tür. Bu 
sayı kaçtır?

2  1#  – 1  1£

5  1½  – 3 işleminin so-
nucu kaçtır?
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(+) . (+) = (+)

(–) . (–) = (+)

(+) . (–) = (–)

(–) . (+) = (–)

(+) : (+) = (+)

(–) : (–) = (+)

(+) : (–) = (–)

(–) . (+) = (–)

Tam Sayılar

Bölme İşlemiÇarpma İşlemi

Paydalar farklı ise öncelikle pay-
dalar eşitlenir. Payların toplamı ve 

farkı paya yazılır.

œ Rasyonel sayılar sayı doğrusun-
da sağa gittikçe büyür sola gittikçe 

küçülür.

œ Çok adımlı işlemlerde işlem sırası

1. Parantez içi
2. Çarpma – Bölme
3. Toplama – Çıkarma işlemleri yapılır.

Değişme, birleş-
me, dağılma ve 

ters eleman 
özelliği vardır. 
Yutan eleman 

0 etkisiz (birim) 
elemanı 1’dir.

Paylar çarpılır, 
paya yazılır, 

paydalar çarpılır 
paydaya yazılır.

Değişme, bir-
leşme, etkisiz 

ve ters eleman 
özellikleri vardır.

Birinci kesir 
aynen yazılır. 

İkinci kesir ters 
çevrilir çarpılır.

Değişme, bir-
leşme, etkisiz 

ve ters eleman 
özellikleri yok-

tur.

Rasyonel Sayılar

Çıkarma İşlemi Bölme İşlemiToplama İşlemi Çarpma İşlemi
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1.   En alttaki iki kutunun içindeki sayıların çarpımını, üstteki kutulara yazarak işlemleri tamamlayınız.

–4 –25 –10–3 –6

2.   Aşağıdaki kutuların içine “> , < , =” sembollerinden uygun olanını yazınız.

a) (–3) . (–3) . (–2)  Ô 0       b) (–12) : (–6) Ô 2

c) (–80) : (+2) : (–4) Ô 0       d) (–1) . (–1) . (–5) . (–2) Ô 20

3.   Aşağıdaki şemada işlem sırasını takip ederek verilmeyen sayıları bulunuz.

–50 –10 –2 2

:

. .

:

: :

4.   Aşağıdaki kesirleri küçükten büyüğe doğru sıralayınız.

 a) x = –  2½     ,   y = –  1 $ 1     ,   z = –  1£  7}        b) a =  6½     ,   b =  8{     ,   c =  4# 

      c)  A =  £2  0}  0}  3$     ,     B =  £2  0}  0}  5&     ,    c =  £2  0}  0}  8]  
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5.   

 Yukarıdaki sayı doğrusunda “ ” karşılık ne gelmelidir?

6.  Aşağıda verilen boşlukları bulunuz.

a) ù–  3$  ú + ................ = 0  

b) ù–  8]  ú +  > 5 #  =  > 5 #  + ................

c)  5]  + ù–1  3½  ú + ù–  4{  ú   = .......... + ù– 1  3½  ú   + ù–  4{  ú

7.   ù1  3$  ú + ù–  5[  ú – ù–  1>  1& ú işleminin sonucunu bulunuz.

8.   Aşağıda verilen boşlukları bulunuz.

a) ù–  5{  ú x ............. = 0           b) ù–  4]  ú x ............... = 1

9.   Aşağıda verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

a)   3[  .ù–  1 ] 6  ú =          b) ù–  > 6 $  ú : ù–  £ 3 >  ú =
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10.   Aşağıdaki işlemleri yapınız.
 

1£

6½

1£

œ

:

11.   Aşağıdaki eşitliklerde boş bırakılan eşitliği sağlayan sayıları yazınız.

 a) ............. :  2½  = 3   b)  2#  : ............. = 1   c)   4{  .  ............. = 2  d)  > 3 >  . .............= –1

12.   A =  1 +  1£

 B =  2 –   1$

 olduğuna göre,   A— B  oranını bulalım.

13.   
  6 – 4 :   2½—
—————
     5[  :  > 5 &

 işleminin sonucunu bulunuz.



ÜNİTE 1

69

14.   (1 –   1# )
2
 –  4]  : 4  işleminin sonucunu bulunuz.

15.  
        810 – ———— = 6
        3 –   4X

 işleminde x in değerini bulunuz.

16.  
  –  3$            – 6
——— + ———
     3       1 £ 5

  işleminin sonucunu bulunuz.

17.  
 2012 –  1>  4#
—————
 2011 –  > 1 #

 işleminin sonucunu bulunuz.

18.    

 Yukarıda sayı doğrusunda  -2 ile 3 arası 15 eş parçaya ayrılmıştır. 
 Buna göre A, B ve C noktalarına karşılık gelen sayıların toplamı kaçtır?
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19.   (0,6 + 0,06) : 
1——0,66  işleminin sonucu kaçtır?

20.   A = 2 –  1$
 
 B = 1 –  5{
 olduğuna göre, A—B  oranı kaçtır? Bulunuz.

21.     8½  sayısı 0,4 sayısının kaç katıdır?

22.               10,25+ ————–                     1        0,25 + ——            0,25
  işleminin sonucu kaçtır?
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23.    1£  ,  2#  ,  6½  ,  9{

 sayılarından hangisi sayı doğrusunda 1 e en 
yakındır?

A)  9{      B)  6½   

c)  2#       D)  1£ 

24.    

 Yukarıdaki bütünler birbirine eş parçalara ay-
rılmıştır.

 Buna göre, taralı bölgelere karşılık gelen kesir-
lerin toplamı aşağıdakilerden hangisidir?

 
A) 1      B)  1£  

c)  2#      D)  3$

25.   Aşağıda verilen ifadelerden kaç tanesinin so-
nucu doğru verilmiştir?

 ı. (–5)2 = 25
 ıı. (–4)2 = 8
 ııı. (–3)2 = 9
 ıV. –23  = –81

A) 1    B) 2   c) 3   D) 4

26.   a bir tam sayı ve –2 < a < 6 olduğuna göre, 
 2a + 1 ifadesinin alabileceği en küçük ve en bü-

yük değerlerin toplamı kaçtır?

A) 5      B) 10   
c) 12     D) 24

27.   Aşağıdaki tabloda verilen sayılardan, satırlar-
da yazılı olanlar sütunlarda yazılı olanlarla (ok 
yönü göz önünde bulundurularak) <, >, = sem-
bolleri kullanılarak karşılaştırılacaktır.

0,5

–  2#

1£

1# –  1#

>

>

 Buna göre tablo doğru doldurulduğunda boş 
kısmın dolu görüntüsü aşağıdakilerden hangisi 
olur?

A) >

> <

>

  B) >

< <

>

    

c) <

< >

>

  D) >

< <

<

  



ÜNİTE 1

72

28.    7½  – [  8]  – ù 8]  –  2½ ú]
 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A)  3½     B)  2#  

c)  4½     D) 1

29.   İlknur, elindeki kitabın  1#  ini okuyor. Eğer  60 
sayfa daha okursa kitabın yarısı okunmuş olu-
yor.

 Buna göre, kitabın tamamı kaç sayfadır?

A) 300    B) 360    
c) 420    D) 480

30.   Bir taksinin taksimetresi ilk açılışta 3,25 ® yaz-
makta ve bundan sonraki her  500 metrede bir 
2,5 ® artmaktadır. Buna taksiye binen bir müş-
teri 7,5 km sonra arabadan indiğinde taksimet-
rede yazan miktar kaç ® olur?

A) 40    B) 40,25        
c) 40,5        D)40, 75

31.   Hülya , 20 soruluk bir testte doğru  yaptığı her 
soru için +2 puan, yanlış yaptığı her soru için 
–1 puan  ve boş bıraktığı her soru için 0 puan 
alacaktır. Bu testte Hülya 1 soruyu boş bıraka-
rak toplam 20 puan almıştır. Buna göre, Hülya’ 
nın doğru cevap sayısı kaçtır?

A) 10    B) 11    
c) 12    D) 13

32.    
 1–  1$              1
——— .  ———
     5   1+  1$  

 

 işleminin sonucunu kaçtır?

A)  £ 1 ½    B)  £ 2 ½
   
c)  £ 3 ½    D)  £ 4 ½

33.   “A” aşağıdakilerden hangisine eşittir?

4# 3$2½ > 1 }

A

œ

œ

œ

A)  £ 1 ½    B)  £ 2 ½
   
c)  £ 3 ½    D)  £ 4 ½
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Adı ve Soyadı: ...............................  No: .............................  Tarih: ............................

Sevgili öğrenciler bu form, “1. ünite” konularında öğrendiklerimizle ilgili kendinizi değerlendirme-
niz için hazırlanmıştır. Aşağıdaki her bir cümleyi okuyunuz, çalışmalarınızı en iyi yansıtan “Evet, 
Emin Değilim, Hayır” ifadelerinin altına (X) işareti koyunuz. Her sütunun altına bu işaretlerinizin 
sayısını yazınız. cümleleri “Emin Değilim, Hayır” ifadeleriyle cevaplandırdıysanız öğretmeniniz-
den yardım alınız. 

Tam sayılarla çarpma ve bölme işlemlerini 
yapabilirim.

Tam sayıların kendileri ile tekrarlı çarpımı-
nı üslü nicelik olarak ifade edebilirim.

Devirli olmayan ondalık gösterimleri ras-
yonel sayı olarak ifade edebilirim.

Rasyonel sayılarla toplama, çıkarma, 
çarpma ve bölme işlemlerini yapabilirim.

Tam sayılarla işlemler yapmayı gerektiren 
problemleri çözebilirim.

Rasyonel sayıları tanır ve sayı doğrusun-
da gösterebilirim. Rasyonel sayıları onda-
lık gösterimle ifade edebilirim.

Rasyonel sayıları karşılaştırır ve sıralaya-
bilirim.

Rasyonel sayıların kare ve küplerini he-
saplayabilirim.

Rasyonel sayılarla çok adımlı işlemleri ya-
pabilirim.

Rasyonel sayılarla işlem yapmayı gerekti-
ren problemleri çözelebilirim.

1. ünite Evet Emin Değilim Hayır

Öğretmenin yorumu :

Bu konuda kendimi pekiştirmek için planım :
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milattan önce 6. Yüzyılda yaşamış Lao Tzu bir hikaye anlatır.
 köyün birinde bir yaşlı adam varmış. Çok fakirmiş ama kral bile onu kıskanırmış. Öyle dillere des-
tan bir beyaz atı varmış ki, kral bu at için ihtiyara büyük bir servet teklif etmiş ama adam satmaya 

yanaşmamış. “Bu at, sadece bir at değil benim için; bir dost. insan dostunu satar mı?” demiş. Bir sabah 
kalkmışlar ki, at yok. köylüler ihtiyarın başına toplanmış: “Seni ihtiyar bunak, bu atı sana bırakmayacakları, 
çalacakları belliydi. krala satsaydın, ömrünün sonuna kadar beyler gibi yaşardın. şimdi ne paran var, ne 
de atın” demişler.

kalkmışlar ki, at yok. köylüler ihtiyarın başına toplanmış: “Seni ihtiyar bunak, bu atı sana bırakmayacakları, 
çalacakları belliydi. krala satsaydın, ömrünün sonuna kadar beyler gibi yaşardın. şimdi ne paran var, ne 
de atın” demişler.

kalkmışlar ki, at yok. köylüler ihtiyarın başına toplanmış: “Seni ihtiyar bunak, bu atı sana bırakmayacakları, 
çalacakları belliydi. krala satsaydın, ömrünün sonuna kadar beyler gibi yaşardın. şimdi ne paran var, ne 
kalkmışlar ki, at yok. köylüler ihtiyarın başına toplanmış: “Seni ihtiyar bunak, bu atı sana bırakmayacakları, 
çalacakları belliydi. krala satsaydın, ömrünün sonuna kadar beyler gibi yaşardın. şimdi ne paran var, ne 

İhtiyar: “karar vermek için acele etmeyin” demiş. “Sadece at kayıp” deyin, “Çünkü gerçek bu. Ondan ötesi 
sizin yorumunuz ve verdiğiniz karar. Atımın kaybolması, bir talihsizlik mi, yoksa bir şans mı? Bunu henüz 
bilmiyoruz. Çünkü bu olay henüz bir başlangıç. Arkasının nasıl geleceğini kimse bilemez.”

köylüler ihtiyara kahkahalarla gülmüşler. Aradan 15 gün geçmiş ve at bir gece ansızın dönmüş. meğer 
çalınmamış, dağlara gitmiş. Dönerken de, vadideki 12 vahşi atı peşine takıp getirmiş. Bunu gören köylüler 
toplanıp ihtiyara gidip özür dilemişler. “Babalık” demişler, “Sen haklı çıktın. Atının kaybolması bir talihsizlik 
değil adeta bir devlet kuşu oldu senin için, şimdi bir at sürün var.” 

“karar vermek için gene acele ediyorsunuz” demiş ihtiyar. “Sadece atın geri döndüğünü söyleyin. Bilinen 
gerçek sadece bu. Ondan ötesinin ne getireceğini henüz bilmiyoruz.” 

köylüler bu defa açıkça ihtiyarla dalga geçmemişler ancak içlerinden “Bu ihtiyar sahiden saf” diye geçir-
mişler. Bir hafta geçmeden, vahşi atları terbiye etmeye çalışan ihtiyarın tek oğlu attan düşmüş ve ayağını 
kırmış. Evin geçimini sağlayan oğul şimdi uzun zaman yatakta kalacakmış. köylüler gene gelmişler ihtiya-
ra. “Bir kez daha haklı çıktın” demişler. “Bu atlar yüzünden tek oğlun, bacağını uzun süre kullanamayacak. 
Oysa sana bakacak başkası da yok. şimdi eskisinden daha fakir, daha zavallı olacaksın” demişler. İhtiyar 
“Siz erken karar verme hastalığına tutulmuşsunuz” diye cevap vermiş. 

“O kadar acele etmeyin. Oğlum bacağını kırdı. Gerçek bu. Ötesi sizin verdiğiniz karar. Ama acaba ne kadar 
doğru. Hayat böyle küçük parçalar halinde gelir ve ondan sonra neler olacağını asla bilemezsiniz”

Birkaç hafta sonra düşmanlar hanedanlığa çok büyük bir ordu ile saldırmış. kral son bir ümitle eli silah 
tutan bütün gençleri askere gönderme emrini vermiş. köye gelen görevliler, ihtiyarın kırık bacaklı oğlu dı-
şında bütün gençleri askere almışlar. köyü matem sarmış. Çünkü savaşın kazanılmasına imkân yokmuş, 
giden gençlerin ya öleceğini ya da esir düşeceğini herkes biliyormuş. 

köylüler, gene ihtiyara gelmişler. “Gene haklı olduğun kanıtlandı” demişler. “Oğlunun bacağı kırık ama hiç 
değilse yanında. Oysa bizimkiler, belki asla köye dönemeyecekler. Oğlunun bacağının kırılması, talihsizlik 
değil, şansmış meğer...” 

“Siz erken karar vermeye devam edin” demiş, ihtiyar. “Oysa ne olacağını kimseler bilemez. Bilinen bir tek 
gerçek var. Benim oğlum yanımda, sizinkiler askerde. Ama bunların hangisinin talih, hangisinin şanssızlık 
olduğunu sadece Allah biliyor.”

Lao Tzu, öyküsünü şu nasihatla tamamlamış:
“Acele karar vermeyin. Hayatın küçük bir dilimine bakıp tamamı hakkında karar vermekten kaçının. karar; 
aklın durması halidir. karar verdiniz mi, akıl düşünmeyi, dolayısı ile gelişmeyi durdurur. Buna rağmen akıl, 
insanı daima karara zorlar. Oysa gezi asla sona ermez. Bir yol biterken yenisi başlar. Bir kapı kapanırken, 
başkası açılır. Bir hedefe ulaşırsınız ve daha yüksek bir hedefin hemen oracıkta olduğunu görürsünüz.” 



ÜNİTE 1

75



ÜNİTE 1

76



ÜNİTE 1

77



ÜNİTE 1

78



Ü
R

Ü
N

 D
O

SY
AS

I K
U

LL
AN

M
A 

YÖ
N

ER
G

EN

VE
Lİ

N
İN

 Y
AP

AC
AĞ

I İ
ŞL

ER

ü
rü

n 
do

sy
as

ıy
la

 il
gi

li 
bi

lg
i e

di
ni

r.
Ö

ğr
en

ci
le

rin
 ç

al
ış

m
a 

he
de

fle
rin

i b
el

irl
em

e-
si

nd
e 

ka
tk

ıd
a 

bu
lu

nu
r.

Ö
ğr

en
ci

le
rin

 ü
rü

n 
el

em
e,

 g
el

iş
tir

m
e 

aş
am

a-
la

rın
da

n 
ha

be
rd

ar
 o

lu
r.

Ö
ğr

en
ci

le
rin

 s
ür

eç
te

ki
 ih

tiy
aç

la
rın

ı k
ar

şı
la

r. 
ü

rü
nl

er
le

 il
gi

li 
öğ

re
nc

iy
e 

gö
rü

ş 
bi

ld
iri

r.

Ö
ğr

en
ci

le
rin

 ü
rü

nl
er

 ü
ze

rin
de

 y
ap

ac
ağ

ı s
on

 
el

em
ey

e 
ya

rd
ım

 e
de

r.

Ö
ğr

en
ci

le
rin

 y
ap

ac
ağ

ı i
şl

er
 iç

in
 u

yg
un

 
or

ta
m

 h
az

ırl
ay

ar
ak

 ö
ğr

en
ci

ye
 ih

tiy
aç

 d
uy

-
du

ğu
 d

es
te

ği
 s

ağ
la

r.

Su
nu

m
a 

ka
tıl

ır.
 ü

rü
n 

do
sy

as
ıy

la
 il

gi
li

gö
rü

şl
er

in
i s

öz
lü

 v
e 

ya
zı

lı 
ol

ar
ak

 b
el

irl
er

. 
G

er
i b

ild
iri

m
 fo

rm
un

u 
do

ld
ur

ur
.

Ç
oc

uğ
un

 e
n 

ço
k 

ha
ng

i ü
rü

nü
 b

eğ
en

di
ği

ni
, 

ço
cu

ğu
n 

ke
nd

in
i h

an
gi

 a
la

nl
ar

da
 g

el
iş

-
tir

m
es

i g
er

ek
tiğ

in
i v

e 
on

a 
na

sı
l y

ar
dı

m
cı

 
ol

ab
ile

ce
ği

ni
 b

el
irt

en
 b

ir 
m

ek
tu

p 
ya

za
r.

Ö
Ğ

R
ET

M
EN

İN
 Y

AP
AC

AĞ
I İ

ŞL
ER

ü
rü

n 
do

sy
as

ın
ı v

e 
ça

lış
m

a 
ta

kv
im

in
i 

ta
nı

tır
. Ö

ğr
en

ci
ye

 h
ed

ef
l e

rin
i b

el
irl

em
e-

de
 y

ar
dı

m
cı

 o
lu

r. 
En

 iy
i ü

rü
nl

er
i s

eç
m

ek
 

iç
in

 k
ul

la
nı

la
bi

le
ce

k 
öl

çü
t ö

ne
ril

er
i g

et
iri

r. 
Ö

ğr
en

ci
le

re
 ü

rü
n 

do
sy

as
ın

ı d
eğ

er
le

nd
irm

e 
öl

çü
tle

rin
i d

uy
ur

ur
.

ü
rü

n 
bi

rik
tir

m
e 

sü
re

ci
ni

 iz
le

r.
Ö

ğr
en

ci
ni

n 
ür

ün
 e

le
m

e,
 g

el
iş

tir
m

e 
ça

lış
m

a-
la

rın
ı k

oo
rd

in
e 

ed
er

.
ü

rü
nl

er
in

 b
el

irl
en

en
 ö

lç
üt

le
re

 u
yg

un
 o

la
ra

k 
se

çi
lm

es
in

e 
ya

rd
ım

cı
 o

lu
r.

D
ön

em
 ü

rü
nl

er
i i

çi
n 

öğ
re

nc
in

in
 g

el
iş

im
 s

ü-
re

ci
ni

 y
an

sı
ta

ca
k 

en
 iy

i ü
rü

nl
er

i s
eç

m
es

in
-

de
 y

ön
le

nd
iri

ci
 ro

l o
yn

ar
.

D
os

ya
 ta

m
am

la
m

a 
sü

re
si

nd
e 

öğ
re

nc
in

in
 

ya
pa

ca
ğı

 iş
le

ri 
ha

tır
la

tır
 v

e 
bu

nl
ar

la
 il

gi
li 

ge
re

kl
i a

çı
kl

am
al

ar
ı y

ap
ar

. Y
ap

ılm
as

ı g
er

e-
ke

nl
er

 h
ak

kı
nd

a 
ör

ne
k 

bi
r d

os
ya

 ta
nı

tır
.

ü
rü

n 
D

os
ya

sı
 S

un
um

 Y
ön

er
ge

si
’n

i h
az

ırl
ar

 
ve

 ö
ğr

en
ci

le
re

 h
at

ırl
at

ır.
 S

un
um

 iç
in

 u
yg

un
 

ye
ri 

ve
 z

am
an

ı b
el

irl
er

. S
un

um
a 

ve
lin

in
 d

e 
ka

tıl
m

as
ın

ı s
ağ

la
m

ak
 iç

in
 m

ek
tu

p 
ya

za
r. 

Ö
ğr

en
ci

ni
n 

do
sy

as
ın

ı s
un

um
a 

ha
zı

rla
m

a-
sı

na
 y

ar
dı

m
 e

de
r. 

Ve
lin

in
 s

un
um

a 
ka

tıl
m

a-
m

as
ı d

ur
um

un
da

 y
az

ılı
 g

ör
üş

ün
ü 

al
m

ak
 iç

in
 

do
sy

ay
ı v

el
iy

e 
bi

r ü
st

 y
az

ıy
la

 g
ön

de
rir

.

ü
rü

n 
do

sy
as

ın
ı b

ir 
de

ğe
rle

nd
irm

e 
öl

çe
ği

yl
e 

de
ğe

rle
nd

iri
r. 

Ç
al

ış
m

al
ar

la
 il

gi
li 

gü
çl

ü 
ve

 
za

yı
f y

an
la

rın
ı b

el
irt

en
 b

ir 
m

ek
tu

pl
a 

ge
ri 

bi
ld

iri
m

de
 b

ul
un

ur
. B

u 
m

ek
tu

p 
ür

ün
 d

os
ya

-
sı

na
 e

kl
en

ir.
 H

er
 ö

ğr
en

ci
yl

e 
ge

liş
m

e 
sü

re
-

ci
ni

n 
ta

rtı
şı

ld
ığ

ı v
e 

ge
le

ce
k 

iç
in

 h
ed

ef
l e

rin
 

sa
pt

an
dı

ğı
 y

üz
 y

üz
e 

gö
rü

şm
el

er
 y

ap
ar

. B
u 

gö
rü

şm
el

er
de

 ü
rü

n 
do

sy
as

ın
ın

 d
er

ec
es

in
e 

öğ
re

nc
iy

le
 b

irl
ik

te
 k

ar
ar

 v
er

ir.

Ö
Ğ

R
EN

C
İN

İN
 Y

AP
AC

AĞ
I İ

ŞL
ER

Ve
lis

i v
e 

öğ
re

tm
en

iy
le

 ü
rü

n 
do

sy
as

ın
ın

am
aç

la
rın

ı v
e 

en
 iy

i ü
rü

nl
er

i s
eç

m
ek

 iç
in

öl
çü

tle
r b

el
irl

er
. B

u 
öl

çü
tle

ri 
ya

zı
lı 

ol
ar

ak
do

sy
ay

a 
ko

ya
r.

H
af

ta
 h

af
ta

 ü
rü

nl
er

i s
eç

er
. S

eç
ile

n 
ür

ün
le

r
üz

er
in

de
 e

le
m

e 
ve

 g
el

iş
tir

m
e 

ça
lış

m
al

ar
ı

ya
pa

r.

D
ön

em
 b

oy
un

ca
 s

eç
ile

n 
ür

ün
le

r i
çi

nd
en

so
n 

el
em

ey
i y

ap
ar

ak
 ik

i, 
üç

 ü
rü

n 
be

lir
le

r.
Bu

 ü
rü

nl
er

 iç
in

 s
eç

m
e 

ge
re

kç
el

er
in

i y
az

ar
.

Se
çi

le
n 

ür
ün

le
r i

çi
n 

ür
ün

 k
on

tro
l l

is
te

si
ni

do
ld

ur
ur

.

ü
rü

n 
do

sy
as

ın
ın

 k
ap

ağ
ın

ı v
e 

iç
in

de
ki

le
r

kı
sm

ın
ı h

az
ırl

ar
. m

at
em

at
ik

 d
er

si
yl

e
ilg

ili 
ke

nd
is

in
i y

an
sı

ta
ca

ğı
 b

ir 
öz

 g
eç

m
iş

ya
za

r. 
Ç

al
ış

m
a 

sü
re

ci
ni

 y
an

sı
ta

n 
bi

r ö
ze

t
ya

za
r.

Su
nu

m
 y

ön
er

ge
si

 d
oğ

ru
ltu

su
nd

a 
do

sy
as

ın
ı

su
nu

m
a 

ha
zı

rla
r. 

Ö
ğr

et
m

en
 v

e 
ve

lin
in

ka
tıl

ım
ıy

la
 s

un
um

u 
ya

pa
r.

Ö
ğr

et
m

en
i i

le
 a

ld
ığ

ı g
er

i b
ild

iri
m

le
rle

ilg
ili 

gö
rü

şm
e 

ya
pa

r. 
ü

rü
n 

do
sy

as
ın

ın
de

re
ce

si
ne

 ö
ğr

et
m

en
iy

le
 b

irl
ik

te
 k

ar
ar

ve
rir

.

YA
PI

LA
C

AK
 İŞ

LE
R

ü
rü

n 
D

os
ya

sı
nı

 T
an

ım
a

D
ön

em
e 

Ai
t ü

rü
nl

er
in

 
Bi

rik
tir

ilm
es

i

ü
rü

n 
D

os
ya

sı
na

 k
on

ac
ak

ü
rü

nl
er

in
 S

eç
ilm

es
i

ü
rü

n 
D

os
ya

sı
nı

n 
Ta

m
am

la
nm

as
ı

ü
rü

n 
D

os
ya

sı
nı

n 
Su

nu
m

u

D
eğ

er
le

nd
irm

e 
ve

 G
er

i
Bi

ld
iri

m
le

rin
 Y

ap
ılm

as
ı

SÜ
R

E

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
.



 Kavram Sözlüğüm
 

 Açı: Başlangıç noktaları aynı iki ışının birleşme-

siyle oluşan geometrik şekillere açı köşesi denir 

ve bu açı köşesinden bir birim uzaklıkta ölçüler

 Cebir: Sayıların bilinmeyenle temsil edildiği ma-

tematik cümlesi.

 Çap: Çemberin merkezinden geçen ve uç nok-

taları çember üzerinde bulunan doğru parçası.

 Çember: Düzlemde bir noktaya eşit uzaklıkta 

bulunan noktaların birleşimi.

 Çember Parçası: Çemberin iki noktası arasında 

kalan parçası, çember yayı.

 Çevre Açı: köşesi çember üzerinde olup kenar-

ları çemberle kesiflen açı.

 Daire: Çember ile iç bölgesinin birleflimi.

 Daire Dilimi: Bir dairede, merkez açının iç böl-

gesinin, gördüğü yayla sınırı olan kısmı, sektör.

 Daire Grafiği: Bir bütünün parçaları hakkında 

bilgi sunmada kullanılan, daire şeklindeki grafik 

türü.

 Dış Ters Açı: Herhangi iki doğruyu üçüncü bir 

doğru kestiğinde bu doğruların arasında olma-

yan ve kesenin farklı yanlarındaki komşu olma-

yan açılar.

 Dış Bükey Çokgen: köşegenlerinin tamamı çok-

genin iç bölgesinde olan çokgenlere verilen isim.

 Doğru Orantı: Biri artarken diğeride aynı oranda 

artan ya da biri azalırken diğeride aynı oran

 Eşitlik: İçinde = sembolü bulunan matematik 

cümlesi.

 İç açı: Herhangi iki doğruyu üçüncü bir doğru 

kestiğinde bu doğruların arasında ve kesenin 

farklı yanlarında olan açılar.

 İçbükey Çokgen: köşegenlerinin tamamının 

çokgenin iç bölgesinde kalmasıyla oluşan çok-

gen.

 İç Ters Açı: Herhangi iki doğruyu üçüncü bir 

doğru kestiğinde bu doğruların arasında ve ke-

senin her iki tarafında komşu olmayan açılar.

 Kartezyen Koordinat Sistemi: Düzlemde, birbiri-

ne dik iki doğrunun 0 noktasında kesişerek oluş-

turduğu sistem.

 



 Majör Yay: merkez açının çemberi kestiği nok-

talar arasında kalan büyük çember yayı.

 Medyan: Ortanca değer.

 Merkez Açı: köşesi merkezde, uç noktaları 

çember üzerinde olan açı.

 Mod: Tepe değer.

 Minör Yay: merkez açının çemberi kestiği nok-

talar arasında kalan küçük çember yayı.

 Oran: İki çokluğun birbirine bölümü

 Orantı: En az iki oranın eşitliği

 Ortanca Değer (Medyan): Bir veri grubu küçük-

ten büyüğe doğru sıralandığında terim sayısı 

tek ise ortadaki sayı, çift ise ortadaki iki sayının 

toplamının yarısı.

 Ötelemeli Yansıma: Bir şeklin önce ötelenmesi 

sonra ötelenen şeklin yansıması.

 Rasyonel Sayı: a bir tam sayı, b sıfırdan farklı 

bir tam sayı olması üzere ab biçimindeki sayılar.

 Sıralı İkili: kartezyen koordinat sisteminde bir 

noktasının yerini belirlemek için kullanılan sayı 

çifti.

 

 Ters Orantı: İki çokluktan biri artarken diğeri de 

aynı oranda azalan ya da biri azalırken diğeri 

de aynı oranda artan çokluklar arasındaki oran-

tı çeşidi.

 Yansıma: Bir şeklin doğruya göre simetrisi.

 Yay: Çemberde farklı iki nokta arasındaki çem-

ber parçası.

 

 Y – Ekseni: kartezyen koordinat sistemindeki 

dikey eksen.

 Yöndeş Açı: Birer kenar doğruları aynı, diğer 

kenar doğruları ise paralel ve aynı yönlü ışınlar 

olan açılar.



 Maths Dictionary
 

 Alternate Exterior Angle: Dış ters açı

 Alternate Interior Angle: İç ters açı

 Arc: Yay

 Axis: Eksen

 Cartesian Coordinate System: kartezyen koor-

dinat sistemi

 Central Angle: merkez açı

 Circle: Çember

 Circle Graph: Daire grafiği

 Diameter: Çap

 Direct Proportion: Doğru orantı

 Equality : Eşitlik

 Equation : Denklem

 Exterior Angle: Dış açı

 Glide Translation: Ötelemeli yansıma

 Identity Element: Etkisiz eleman

 Inscribed Angle: Çevre açı

 Inverse Proportion: Ters orantı

 Inverse Angle: Ters Açı  

 İnterior Angle: İç Açı

 İdentity Element: Etkisiz Eleman

 İnverse Element: Ters Eleman

 Linear Relationship: Doğrusal ilişki

 Line Graph: Çizgi Grafiği

 Linear Equation: Doğrusal Denklem

 MajorArc: majör yay

 Minör Arc: minör yay

 Median: medyan (ortanca değer)

 Mode: mod (tepe değer)



 Ordered Pair: Sıralı ikili

 Origin: Orijin

 Proportion: Orantı

 Radius: Yarıçap

 Rational Number: Rasyonel sayı

 Reflection: Yansıma

 Recurring Decimal: Devirli ondalık gösterim

 Sector: Çember parçası

 Segment Of a Circle: Daire Dilimi

 Symmetry Line: Simetri Doğrusu

 Tessellation: Süsleme

 Translation: Öteleme

 xaxis: X ekseni

 yaxis: Y ekseni
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